
１ 观察物体(三)

　 　 右面的三个图形分别是从什么方向看到的? 请你连一连ꎮ

　 　 １. (１) 请你也用 ４ 个同样的小正方体ꎬ 摆出从正面看到的是 的图形ꎮ
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(２) 如果再增加一个同样的小正方体ꎬ 要保证从正面看到的图形不变ꎬ 可以怎

样摆?

２.

　 　 １. 选一选ꎮ

２



(１) 　
从正面看是(　 　 　 　 )ꎬ 从上面看是( 　 　 　 　 )ꎬ

从左面看是(　 　 　 　 )ꎮ

(２) 　
从正面看是(　 　 　 　 )ꎬ 从上面看是(　 　 　 　 )ꎬ

从左面看是(　 　 　 　 )ꎮ

２. 根据从不同方向看到的图形摆一摆ꎬ 把正确的摆法圈出来ꎮ

３. 一个几何体ꎬ 从上面看到的图形是 ꎬ 从左面看到的图形是 ꎮ

搭这样的立体图形ꎬ 最少需要(　 　 　 )个小正方体ꎬ 最多需要(　 　 　 )个小正

方体ꎮ

４.

(１) 数一数每堆有多少个小正方体ꎬ 并填一填ꎮ

(２) 在方格纸上画出第一个几何体从正面、 左面、 前面观察到的图形ꎮ

　 从正面看　 　 　 　 　 　 从左面看　 　 　 　 　 　 从上面看

　 　 　 　 　 　 　 　

(３) 第三个几何体至少再添上(　 　 　 )个这样的小正方体就能拼成一个正

方体ꎮ
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(１) 从正面看是 的图形有(　 　 　 　 )ꎬ 从左面看是 的图形有

(　 　 　 　 )ꎮ

(２) 从正面看是 ꎬ 从左面看是 ꎬ 从上面看是 的图形

是(　 　 　 　 )ꎮ

(３) 从上面看图形一样的图形是(　 　 　 　 )ꎮ

(４) 从正面看到的和①一样ꎬ 用 ３ ~ ５ 个小正方体摆一摆ꎬ 有多少种不同的摆法?

试着摆一摆ꎮ
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２ 因数与倍数

１􀆰 因数和倍数

　 　
下面我们就重点研究两个整数相除ꎬ 所得的商是整数而没有余数的情况ꎮ

　 　 １. 在 “导入新知” 中ꎬ 你找到了哪些除法算式的商是整数而没有余数呢? 请你写

下来ꎮ
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像这类除法算式中ꎬ 被除数、 除数和商之间的关系可以怎样说呢?

　 　 ２􀆰 分别找出 １２ 和 ６０ 的因数ꎬ 说说你是怎样找的ꎮ

你发现一个数的因数有什么特征了吗?

　 　 ３. 根据刚才研究的经验ꎬ 自己想想找一个数的倍数的方法ꎮ

６



　 　 １􀆰 用心填一填ꎮ
(１) 在 ３０ ÷ ６ ＝ ５ 和 ３０ ÷ ５ ＝ ６ 中ꎬ (　 　 　 ) 和(　 　 　 ) 是(　 　 　 ) 的因数ꎬ

(　 　 　 )是(　 　 　 )的倍数ꎬ 也是(　 　 　 )的倍数ꎮ
(２) １８ 是 ９ 的(　 　 　 )ꎬ ７ 是 ２１ 的(　 　 　 )ꎮ
(３) 一个数因数的个数是 (　 　 　 )ꎬ 一个数倍数的个数是 (　 　 　 )ꎮ
(４) 一个数的最小倍数是 ２４ꎬ 最大因数也是 ２４ꎬ 这个数是(　 　 　 )ꎮ

　 　 ２􀆰 判断ꎮ (对的画 “􀳫”ꎬ 错的画 “×”ꎮ)
(１) ８÷５＝ １􀆰 ６ꎬ 所以 ８ 是 ５ 的倍数ꎬ ５ 是 ８ 的因数ꎮ (　 　 　 )
(２) 只有一个因数的数是 １ꎮ (　 　 　 )
(３) 一个数的倍数一定大于它本身ꎮ (　 　 　 )
(４) 因为 ５×１２＝ ６０ꎬ 所以 ５ 是因数ꎬ ６０ 是倍数ꎮ (　 　 　 )

　 　 ３􀆰 写出下面各数的因数ꎮ

　 　 ４. 看谁找得快ꎮ

　

３ ７ ２８ ６ １４

２１ １２ １５ ９ ４３

６３ ３５ １８ ２７ ８４

　

３ 的倍数: 　

７ 的倍数: 　

既是 ３ 的倍数又是 ７ 的倍数: 　

７



　 　 ５. 猜谜游戏ꎮ

它是(　 　 )ꎮ

它是(　 　 )ꎮ

它是(　 　 )ꎮ

它是(　 　 )ꎮ

　 　 ６. 从 ３８２ 里至少减去几后才能成为 ２７ 的倍数?

　 　 １􀆰 填一填ꎮ

(１) 在 ８ × ９ ＝ ７２ 和 ９ × ８ ＝ ７２ 中ꎬ (　 　 　 ) 和(　 　 　 ) 是(　 　 　 ) 的因数ꎬ

(　 　 　 )是(　 　 　 )的倍数ꎬ 也是(　 　 　 )的倍数ꎮ

(２) 一个数的最小倍数是 １８ꎬ 这个数的因数有(　 　 　 　 　 　 　 )ꎮ

(３) ５０ 以内 ７ 的倍数有(　 　 　 　 　 　 　 　 )ꎮ

　 　 ２􀆰 把下面各数填在合适的圈里ꎮ

　 　 １　 ２　 ３　 ４　 ５　 ６　 ８　 １２　 １８　 ２４　 ３０　 ３６　 ７２　 ９０　

８



　 　 ３􀆰 一个数既是 ３０ 的因数ꎬ 同时又是 ５ 的倍数ꎮ 这个数可能是几?

　 　 ４. 四年级一班 ３６ 人要排体操队形ꎬ 请你把队形的排列情况填写完整ꎮ

每排人数 １ ２ ３ ４ ６

排数

你发现每排人数、 排数与 ３６ 有什么关系?

　 　 ５. ４８ 个小正方形摆长方形ꎬ 能摆多少种不同的长方形?
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２􀆰 ２、 ５、 ３ 的倍数的特征

　 　 你能很快判断下面数字卡片上的数ꎬ 哪些是 ２ 的倍数ꎬ 哪些是 ５ 的倍数吗?

　 　

　 　

　 　 １􀆰 (１) 请你在下面的百数表中圈出 ２ 的倍数ꎮ 仔细观察ꎬ 你发现了什么?

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０

１１ １２ １３ １４ １５ １６ １７ １８ １９ ２０

２１ ２２ ２３ ２４ ２５ ２６ ２７ ２８ ２９ ３０

３１ ３２ ３３ ３４ ３５ ３６ ３７ ３８ ３９ ４０

４１ ４２ ４３ ４４ ４５ ４６ ４７ ４８ ４９ ５０

５１ ５２ ５３ ５４ ５５ ５６ ５７ ５８ ５９ ６０

６１ ６２ ６３ ６４ ６５ ６６ ６７ ６８ ６９ ７０

７１ ７２ ７３ ７４ ７５ ７６ ７７ ７８ ７９ ８０

８１ ８２ ８３ ８４ ８５ ８６ ８７ ８８ ８９ ９０

９１ ９２ ９３ ９４ ９５ ９６ ９７ ９８ ９９ １００

０１



　

(２) 把上页百数表中的数按是否是 ２ 的倍数分一分类ꎬ 你还有什么发现?

　 　 ２. 在上页的百数表中用 “△” 圈出 ５ 的倍数ꎬ 你有什么发现?

　 　 １􀆰 用心填一填ꎮ
(１) 在 ５６、 ３０、 １８、 ６７、 １２５、 ９０、 ３６、 ８７、 １０５ 中ꎬ ２ 的倍数有 (　 　 　 　 )ꎬ

５ 的倍数有 (　 　 　 　 )ꎬ 既是 ２ 的倍数又是 ５ 的倍数的是 (　 　 　 　 )ꎮ
(２) 在 ２、 １、 ７、 １０、 ３３、 ９７、 １０２ 中ꎬ 奇数有(　 　 　 　 　 　 　 　 )ꎬ 偶数有

(　 　 　 　 　 　 　 )ꎮ
(３) 两位数中ꎬ 是 ５ 的倍数的最大数是(　 　 　 )ꎬ 最小数是(　 　 　 )ꎮ
(４) 在三位数中ꎬ 最小的奇数是(　 　 　 )ꎬ 最大的偶数是(　 　 　 )ꎮ
(５) 三个连续偶数的和是 ７８ꎬ 这三个偶数分别是 (　 　 　 )、 (　 　 　 )、

(　 　 　 )ꎮ
　 　 ２. 判断ꎮ (对的画 “􀳫”ꎬ 错的画 “×”ꎮ)

(１) 偶数就是个位上是 ２ 的数ꎮ (　 　 　 )
(２) 自然数中除了奇数就是偶数ꎮ (　 　 　 )
(３) ４ 的倍数一定是 ２ 的倍数ꎮ (　 　 　 )
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　 　 ３􀆰 蜜蜂进花房ꎮ (分类填一填ꎮ)

　 　 ４. 把下面的数填到合适的圈里ꎮ

４４　 ９３２　 ２０２　 ２６２３　 ８５　 ９０　 １８００　 ８

　 　 ５. ２ 　 ５ 　 ０ 　 ６

(１) 用上面的数字组成是 ２ 的倍数的两位数ꎮ

(２) 用上面的数字组成是 ５ 的倍数的最大三位数ꎮ

(３) 用上面的数字组成最小的四位奇数ꎮ

(４) 用上面的数字组成既是 ２ 的倍数ꎬ 又是 ５ 的倍数的最大两位数ꎮ

　 　 ６􀆰 猜门牌号ꎮ
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　 　 １􀆰 涂一涂ꎮ
(１) 给 ２ 的倍数涂上颜色ꎮ

(２) 给 ５ 的倍数涂上颜色ꎮ

　 　 ２􀆰 选择ꎮ (将正确答案的序号填在括号里ꎮ)
(１) １２、 ３、 ５７、 １３、 ９９、 ２８、 ３６、 ４０、 ０、 ３１、 ５５ 这 几 个 数 中ꎬ 奇 数 有

(　 　 　 )个ꎬ 偶数有(　 　 　 )个ꎮ
Ａ􀆰 ５ Ｂ􀆰 ６ Ｃ􀆰 ７

(２) 用 ０、 １、 ２、 ３ 组成最小的四位奇数是(　 　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 １０２３ Ｂ􀆰 ２１０３ Ｃ􀆰 １２３０

(３) 下面哪句话是正确的? (　 　 　 )
Ａ􀆰 自然数中ꎬ 最小的偶数是 ２ꎮ
Ｂ􀆰 个位上是 １、 ３、 ５、 ７、 ９ 的数都是奇数ꎮ
Ｃ􀆰 正方形的边长是奇数ꎬ 它的周长也一定是奇数ꎮ

　 　 ３􀆰 填空ꎮ
(１) 写出三个都是 ５ 的倍数的奇数: (　 　 　 )、 (　 　 　 )和(　 　 　 )ꎮ
(２) 写出三个既是 ２ 的倍数又是 ５ 的倍数的两位数: (　 　 　 )、 (　 　 　 )和

(　 　 　 )ꎮ
(３) ３０７ 至少加上(　 　 　 )就是 ２ 的倍数ꎬ 至少减去(　 　 　 )就是 ５ 的倍数ꎮ

３１



　 　 在前面的学习中ꎬ 我们知道了 ２ 和 ５ 的倍数的特征ꎬ 那么 ３ 的倍数有什么特征呢?

　 　 １􀆰 请你从上面 ０~９ 的数字卡片中任意选两张组成不同的两位数ꎬ 并判断这些两位

数是不是 ３ 的倍数ꎬ 把结果填在下表里ꎮ

所选的数字卡片 组成的数 是否 ３ 的倍数

１ 和 ２ １２、 ２１ 是

􀆺􀆺 􀆺􀆺 􀆺􀆺

４１



２􀆰 再从上面 ０~９ 的数字卡片中任意选三张组成不同的三位数ꎬ 并判断这些三位数

是不是 ３ 的倍数ꎬ 把结果填在下表里ꎮ

所选的数字卡片 组成的数 是否 ３ 的倍数

１、 ２ 和 ５ １２５、 １５２、 ２１５、 ２５１、 ５２１、 ５１２ 是

􀆺􀆺 􀆺􀆺 􀆺􀆺

３􀆰 通过刚才的探索ꎬ 你有什么发现?

　

　 　 １􀆰 给 ３ 的倍数涂上你喜欢的颜色ꎮ

　 　 ２􀆰 用心填一填ꎮ
(１) 在 ５５、 ３０、 １８、 ６７、 １２５、 ９０、 ３６、 ８７、 １０５ 中ꎬ ３ 的倍数有( 　 　 　 　 　

　 　 　 )ꎬ 既是 ３ 的倍数又是 ５ 的倍数有(　 　 　 　 　 　 )ꎬ 既是 ２ 的倍数

又是 ３ 的倍数有(　 　 　 　 　 　 　 )ꎮ

(２) 在 里填一个数字ꎬ 使 ８７ 是 ３ 的倍数ꎬ 可以填(　 　 　 　 　 )ꎮ

(３) 同时是 ２、 ３、 ５ 的倍数的最大的两位数是(　 　 　 )ꎮ
(４) ３ 的倍数中ꎬ 最小的三位奇数是(　 　 　 )ꎬ 最大的三位偶数是(　 　 　 )ꎮ
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　 　 ３􀆰 判断ꎮ (对的画 “􀳫”ꎬ 错的画 “×”ꎮ )
(１) 个位上是 ３、 ６、 ９ 的数都是 ３ 的倍数ꎮ (　 　 　 )
(２) 凡是 ９ 的倍数的数ꎬ 一定也是 ３ 的倍数ꎮ (　 　 　 )
(３) 用 ２、 ８、 ４ 三个数字组成的三位数一定是 ３ 的倍数ꎮ (　 　 　 )
(４) 一个三位数各位上的数字相同ꎬ 这个数一定是 ３ 的倍数ꎮ (　 　 　 )
(５) 既有因数 ３ꎬ 同时又是 ５ 的倍数的最小的三位数是 １０５ꎮ (　 　 　 )

　 　 ４􀆰 在 　 里填上合适的数ꎮ

(１) 既是 ２ 的倍数又是 ３ 的倍数ꎮ

４１ 　 　 　 　 　 ９５ 　 ８　 　 　 　 ４９０ 　 　 　 　 　 ２ 　 ３２

(２) 既是 ３ 的倍数又是 ５ 的倍数ꎮ

１２ 　 　 　 　 　 ５１７ 　 　 　 　 　 ３ 　 ５　 　 　 　 ２９ 　 ０

(３) 既是 ２ 的倍数又是 ５ 的倍数ꎬ 还是 ３ 的倍数ꎮ

１ 　 １０　 　 　 　５３１ 　 　 　 　 　 　 ０

　 　 ５. 儿童公园是 ２ 路和 ６ 路公共汽车的起点站ꎮ ２ 路公共汽车每 ５ 分钟发车一次ꎬ
６ 路公共汽车每 ３ 分钟发车一次ꎮ 这两路公共汽车早上 ８:００ 同时发车后ꎬ 至少

再过多少分钟又同时发车?

　 　 １. 分一分ꎮ
１２０　 ５２　 ５６　 １５５　 ２７０　 ３８　 ６９　 ７０　 １３５　 １００　 ３１２３　 ２５５

６１



　 　 ２􀆰 按要求写数ꎮ

　

　 　 ３􀆰 从
􀪍􀪍􀪍􀪍 􀪍􀪍􀪍

􀪍４ 　 􀪍􀪍􀪍􀪍 􀪍􀪍􀪍
􀪍０ 　 􀪍􀪍􀪍􀪍 􀪍􀪍􀪍
􀪍２ 　 􀪍􀪍􀪍􀪍 􀪍􀪍􀪍
􀪍３ 中选出两个数分别组成满足下面条件的两位数ꎮ

(１) 是 ３ 的倍数ꎮ

(２) 同时是 ２ 和 ３ 的倍数ꎮ

(３) 同时是 ３ 和 ５ 的倍数ꎮ

(４) 同时是 ２、 ５、 ３ 的倍数ꎮ
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３􀆰 质数和合数

　 　 下面的数ꎬ 哪些有因数 ５? 哪些有因数 ２? 哪些有因数 ３?
２１　 ４２３　 １０２　 ５１　 ７５　 ２８　 ３６　 ２１０　 ３５５　 １０８　 ２２２

　 　 １􀆰 把 １~２０ 的自然数分分类ꎮ

(１)

(２) 依次找出这些自然数的因数ꎬ 看看还可以怎样分类ꎮ

　 　 ２. １７、 ３５、 ４６、 ７８、 １０２、 ４１ 这些数分别是质数还是合数呢?
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　 　 ３􀆰 请你试着制作一个 １００ 以内的质数表ꎮ

　 　 １􀆰 用心填一填ꎮ
(１) ４０ 的因数有 ( )ꎬ 其中质数有 ( 　 　 )ꎬ 合数有

(　 　 　 　 　 　 )ꎻ 奇数有 (　 　 　 　 )ꎬ 偶数有 (　 　 　 　 )ꎮ
(２) 自然数中ꎬ 最小的质数是 (　 　 )ꎬ 最小的合数是 (　 　 )ꎮ
(３) 在自然数中ꎬ 既是偶数又是质数的数是 ( 　 　 )ꎻ 在一位数中ꎬ 既是奇数

又是合数的数是 (　 　 )ꎮ
(４) 在 １０ 以内的自然数中ꎬ 找三个不同的质数组成三位数ꎬ 使它们同时是 ２

和 ３ 的倍数ꎬ 它们是 (　 　 ) 和 (　 　 )ꎮ
　 　 ２􀆰 下面的说法对吗? (对的画 “􀳫”ꎬ 错的画 “×”ꎮ)

　 　 ３􀆰 猜一猜ꎬ 它们各是多少?
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　 　 ４􀆰 按要求写出 １~１０ 各数中的两个连续数ꎬ 填在括号里ꎮ

(１) 两个数都是质数: (　 　 ) 和 (　 　 )ꎮ

(２) 两个数都是合数: (　 　 ) 和 (　 　 )ꎮ

(３) 一个数是质数ꎬ 另一个数是合数: (　 　 ) 和 (　 　 )ꎮ

　 　 ５. 李老师家的电话号码有 ７ 位ꎬ 从左到右的排列顺序是: 最小的质数、 最小的合

数、 既不是质数也不是合数、 ３ 的最小倍数、 最大的一位数、 最小的奇数、 ８

的最大因数ꎮ 李老师家的电话号码是多少?

　 　 ６􀆰 把 ４２、 ５０、 ３２、 ４４ 这几个合数写成几个质数相乘的形式ꎮ

如: ４２＝ ２×３×７

５０＝ 　 　 　 　 　 　 　 　 ３２＝ 　 　 　 　 　 　 　 　 ４４＝

　 　 １􀆰 分一分ꎬ 填一填ꎮ

０２



　 　 ２􀆰 猜猜我是谁ꎮ

　 　 ３􀆰 选择ꎮ (将正确答案的序号填在括号里ꎮ)

(１) 如果用 ａ 表示自然数 (０ 除外)ꎬ 那么偶数可以表示为(　 　 )ꎮ

Ａ􀆰 ａ＋２　 　 　 　 Ｂ􀆰 ２ａ　 　 　 　 Ｃ􀆰 ａ－１　 　 　 　 Ｄ􀆰 ２ａ－１

(２) ２、 ３、 ５、 ７ 都是(　 　 )ꎮ

Ａ􀆰 奇数　 Ｂ􀆰 质数 Ｃ􀆰 偶数　 Ｄ􀆰 合数

(３) 一个质数的因数有(　 　 )个ꎮ

Ａ􀆰 １ Ｂ􀆰 ０ Ｃ􀆰 ５ Ｄ􀆰 ２

　 　 ４􀆰 填质数ꎮ

９＝(　 　 )＋(　 　 )

２１＝(　 　 )＋(　 　 )＋(　 　 )

３０＝(　 　 )＋(　 　 )＋(　 　 )

６１＝(　 　 )＋(　 　 )＋(　 　 )

１２



　 　 有奖游戏ꎮ
　 　 从右面两个盒子中任意抽出两张卡片ꎬ 卡片

上的数字之和为偶数就获奖ꎮ 如果是你ꎬ 你会怎

样选呢?

　 　 想一想ꎬ 可以怎样探索奇数、 偶数的和呢?
(１) 可以随意找几个奇数、 偶数加起来看一看ꎮ

(２) 还可以根据奇数、 偶数的特征ꎬ 结合图来推理ꎮ

２２



　 　 １. 填空ꎮ
(１) 一个奇数加上 ５ 的和是(　 　 　 )数ꎬ 一个偶数加上 ６ 的和是(　 　 　 )数ꎮ
(２) 最小的两位数和最大的两位数相加ꎬ 和是(　 　 　 )数ꎮ
(３) 相邻的两个自然数相加ꎬ 和一定是(　 　 　 )数ꎮ

２. 下面算式的结果是奇数还是偶数? 请你连一连ꎮ

３. 请你用自己的方法找出数的其他奇偶性的变化规律ꎮ

(１)

(２)

４.

５. 一串数排成一行ꎬ １、 １、 ２、 ３、 ５、 ８、 １３、 ２１、 ３４、 ５５􀆺ꎬ 这串数的第 １０００ 个

是偶数还是奇数?

３２



　 　 １. 选择ꎮ (将正确答案的序号填在括号里ꎮ)
(１) 一个奇数如果(　 　 　 )ꎬ 结果是偶数ꎮ

Ａ. 乘 ５　 　 　 　 Ｂ. 加上 １　 　 　 　 Ｃ. 加上 ２　 　 　 　 Ｄ. 减去 ２
(２) 两个数的和是偶数ꎬ 如果其中一个数是奇数ꎬ 另一个数一定是(　 　 　 )ꎮ

Ａ. 奇数 Ｂ. 偶数 Ｃ. 质数 Ｄ. 合数

(３) 两个奇数的积再加上 ２ꎬ 和是(　 　 　 )ꎮ
Ａ. 奇数 Ｂ. 偶数 Ｃ. 不能确定 Ｄ. 合数

(４) ２＋４＋６＋８＋１０＋􀆺＋１００ 的和是(　 　 　 )ꎮ
Ａ. 奇数 Ｂ. 偶数 Ｃ. 质数 Ｄ. 合数

２. 下列算式的得数是奇数还是偶数?
(１) ２５６９＋３８５ 的和是(　 　 　 )ꎮ
(２) １１＋１２＋１３＋１４＋１５＋１６＋１７＋１８＋１９ 的和是(　 　 　 )ꎮ
(３) 一个奇数与 ２ 相乘ꎬ 积是(　 　 　 )ꎮ
(４) ４８５－６８２ 的差是(　 　 　 )ꎮ

３.

４２


